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1. Calcolare, se esistono, i seguenti limiti di successione:

(1.1) lim

Matricola

n—+oo  4n3log(n — 3) — 3n?

Provare che

utilizzando la definizione di limite.

Svolgimento:
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(1.3) lim

n—+oo 4n3log(n — 3) — 3n?

Vogliamo verificare che

Dato che, per ¢ fissato,
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2. Stabilire se i seguenti vettori sono o meno linearmente dipendenti:
’U:(2,073), 22(5,—47—1)7 '11}:(1,4,3)

Dati i vettori
02(2,—3,0), Z:(O,l,l), w:(370a4)7

stabilire se

(2.1) esistono dei valori k € R tali che uy = z + kw ¢ ortogonale a v;

(2.2) esistono dei valori di A € R tali che us = z 4+ (A, 8, —1) & parallelo a v.

Svolgimento:

Controllo per quali valori di v, A, 8 € R vale
v + Az + fw = 0.

Dato che
2y+5X+5=0
—4XA+48=0 & 4=A=p=0
3y -A+35=0

i vettori sono linearmente indipendenti.

(2.1) Abbiamo u; = (3k,1,1 + 4k) e serve k € R tale che
1
v-u,=6k—3=0 < kzi'
(2.2) Abbiamo ug = (),9,0) e serve A € R tale che

us = (A, 9,0) =yv per qualche y eR <& A= —6.
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3. Studiare, al variare del parametro k € R, il sistema lineare Av = b, dove

k-1 1 -k x
A= 0 2 3|, v=|yl|, b=
z

—_ O

Utilizzare, quando possibile, il metodo di Cramer. Se il sistema risulta indeterminato, scrivere la soluzione dipendente

da parametro/i.

Svolgimento:

Dato che |A] = 4k(k — 1), allora

e sek#*1ek=#0, allora

1
x k—l’ y ) z
e sek=0
7I+y*1 r=1t
2
2y+32=0 = z:—§(1+t)
—rt+y=1 y=1+1
e sek=1
y—z=1 y=1+4+z2

2y+32=0 = 2y+32=0 = impossibile

y+z=1 y=1—=z2
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4. Un’urna contiene 6 sfere nere, 7 sfere rosse e 7 sfere viola.

(4.1) Pesco una sfera dall’'urna. Se
E; = {pesco una sfera nera} e FE5 = {pesco una sfera rossa},

allora P(E; U Ey) vale
O 0.75 O 0.6 X 0.65 O 1.05 g 0.79
(4.2) Pesco due sfere con reinserimento dall’urna. Se

E; = {pesco una sfera rossa} e FE; = {pesco una sfera viola},

allora P(E; N Ey) vale
O 0.2 X 0.1225 O 0.125 g 0.3 O 0.25
(4.3) Pesco due sfere senza reinserimento dall’urna. Se

E; = {pesco una sfera viola e rossa} e Es = {pesco due sfere nere},

allora P(E1 U E5) vale

O .207-1073 O 207-10~* O 2.07-1073 O 20.7-1073 X nessuna

precedenti

Giustificare le scelte.

(4.1) P(E1U Ey) = P(Ey) 4+ P(E2) = 55 + 55 (eventi incompatibili);

L (eventi indipendenti).

(4.2) P(E1N Ey) = P(E1)P(Ey) = 455

Errata corrige del punto (4.3): data 'ambiguita del testo, considero valide entrambe le seguenti soluzioni:

™N(7 6
e P(E1UEy)=P(E;)+ P(Ey) = % (eventi indipendenti, non tengo conto dell’ordine viola-rossa);

2
o P(EyUE,) = P(Ey) + P(E3) = 55 - 45 + 25 - 45 (eventi indipendenti, tengo conto dell’ordine viola-rossa).

20 19

delle
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5. C’¢ la partita di quidditch Grifondoro-Serpeverde e Ron & portiere. Sa che in condizioni normali parerebbe ’80% dei

tiri ma se & troppo agitato la percentuale scende al 30%. Ron si agita molto per il 75% delle partite.

(5.1) Qual ¢ la probabilitd che Ron pari un tiro?

(5.2) Qual ¢ la probabilita che, sapendo che Ron ha parato un tiro, allora fosse nervoso?

Svolgimento:
Sappiamo che, se

E; = {Ron si agita} e FE; = {Ron para il lancio},

allora

P(Ey) =075, P(ES) =025, P(E|E) =03, P(E|ES)=0.8.

(5.1) P(Es) = P(Ey|E1)P(Ey) + P(Eo| ES)P(ES) = 0.425.

Es|Er) P(Er)

(5.2) P(Ey|Fy) = L4 =0



